

## ОТЗЫВ

научного руководителя  
на диссертацию Алексеевой Марии Евгеньевны  
«**Факторы асимметричного объектного маркирования  
в современном языке иврит**»,

представленную на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по научной специальности:

5.9.6. Языки народов зарубежных стран (иврит)

Диссертационное исследование М.Е.Алексеевой посвящено весьма интересной и актуальной для современной лингвистики теме, вариативности объектного маркирования, которая в последние десятилетия привлекает все большее внимание как российских, так и зарубежных исследователей. Причины этого интереса обоснованы назревшей необходимостью теоретического осмысления огромного объема разноплановой информации о дифференцированном маркировании актантов, накопленной в течение долгих лет наблюдения за разноструктурными языками с различными стратегиями кодирования. Исследование на материале современного иврита, в связи с этим, становится особенно актуальным, поскольку вводит в научный оборот целый пласт новых данных, полученных автором диссертации с помощью корпусного анализа, и вносит существенный вклад в изучение вариативности объектного маркирования в семитских языках.

Данная работа посвящена анализу факторов, мотивирующих выбор одного из двух конкурирующих вариантов кодирования прямого объекта (нулевой или аккумулятивный показатель) в современном иврите. М.Е.Алексеева помещает данное явление, известное в некоторых семитских языках, в широкий теоретический контекст и предлагает рассматривать данную проблему в рамках когнитивно-дискурсивного подхода, что делает исследование первой работой такого плана в гебраистике.

Структура работы логична и сбалансирована, а методы полностью отвечают поставленным целям и задачам исследования. В работе М.Е.Алексеева умело сочетает анализ структурных особенностей изучаемых аккумулятивных конструкций, когнитивно-дискурсивный подход и методы корпусно-статистического анализа. Это позволяет автору предложить теоретическое обоснование нескольким широко-известным фактам в синтаксисе современного иврита, которые до сих пор не находили объяснения ни в грамматиках, ни в научных работах. Особо стоит отметить не только кропотливую работу с языковым материалом, но и большой объем научных работ, ставших теоретической и методологической базой диссертационного исследования (больше 220 наименований на русском, английском и иврите). Поставив перед собой сложную задачу, решить которую представлялось возможным только с привлечением широкого круга теоретических и типологических исследований, М.Е.Алексеева самостоятельно проанализировала и критически осмыслила существующие

методики и подходы, а впоследствии успешно применила их в своей работе, продемонстрировав, тем самым, немалые аналитические способности.

В качестве источниковой базы автор проанализировал более 2 500 контекстов, размечая каждый из них по 11 различным параметрам, связанным со структурными, стилистическими и дискурсивно-прагматическими особенностями употребления аккузативных конструкций. Учитывая общий объем корпусного материала, проанализированного М.Е.Алексеевой (около 101 000 словоупотреблений), один только этот этап исследования представлял собой очень сложную задачу, требующую особых навыков, в том числе, технических, а также планомерной и скрупулёзной работы. Отдельно отмечу тщательность подготовки автором таблиц, содержащих результаты статистического анализа в Главах 2 и 3, которые наглядно иллюстрируют выдвигаемые автором тезисы, а также особое внимание, которое было уделено проверке статистической значимости рассматриваемых факторов объектного маркирования. Такой подход является убедительным аргументом в пользу достоверности и обоснованности выводов диссертанта.

Особо стоит отметить и практическую значимость диссертации, поскольку собранный и проанализированный материал вызывает большой интерес у коллег лингвистов. Результаты данного диссертационного исследования могут применяться для уточнения данных справочных изданий в разделах, посвященных оформлению аккузативных конструкций, а также, несомненно, будут полезны при разработке методических материалов и в практике преподавания современного языка иврит, в том числе, в рамках преподавания хорошо фундированного курса теоретической и исторической грамматики.

Достоверность выводов диссертационного исследования М.Е.Алексеевой была апробирована в ходе публикации основных результатов в 4 статьях в научных изданиях, входящих в Перечень ВАК, и выступлениями диссертанта на международных конференциях.

Представленная диссертация решает актуальные лингвистические задачи, основана на оригинальном языковом материале, ранее не введенном в научный оборот, и представляет собой законченное самостоятельно исследование, которое полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а диссертант, Алексеева Мария Евгеньевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (иврит).

Научный руководитель

Доктор филологических наук, профессор,  
заведующий кафедрой арабской филологии,  
и.о. заведующего кафедрой семитологии  
и гебраистики

10.07.2023

О.И.Редькин

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
ДОКУМЕНТ ПОДГОТОВЛЕН  
В ПОРЯДКЕ ИСПОЛНЕНИЯ  
ТРУДОВЫХ ОБЯЗАННОСТЕЙ

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА  
КАДРОВ №4  
М.С.ЗУБОВА

10.07.2023

